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Títeres en acción


Aprendizaje esperado: Reconoce la diversidad creativa en manifestaciones artísticas de México y el mundo.

Énfasis: Crea, representa una historia y elabora títeres con materiales diversos a partir de los conocimientos adquiridos.


¿Qué vamos a aprender?

Aprenderás una nueva forma de hacer teatro: “El teatro con títeres”

Crearás y representarás una historia a partir de un títere elaborado con materiales sencillos que tengas en casa.


¿Qué hacemos?

En sesiones anteriores has explorado algunas formas de hacer teatro como cuando observaste el kamishibai, el teatro de sombras y el teatro de objetos.

En esta ocasión vas a observar una forma de hacer teatro muy interesante que seguro te gusta mucho, el teatro con títeres.

¿Recuerdas a Don Leopoldo, Cigonha, Carola y Agustín, ¿Amiguitos que te han acompañado en algunas sesiones?

¡Pues ellos son títeres!

¿Estás lista, listo? 

Actividad 1. Conociendo la magia de los títeres.

Lee este relato acerca de los títeres, pídele a mamá, papá u otro adulto que te acompañen en la lectura.

Te cuento que el origen de los títeres es tan antiguo como la historia de la humanidad se podría decir que inició en el momento que, la primera persona del mundo, tuvo un juguete y le dio vida con su voz y movimiento. Ahí comenzaría esta forma tan antigua de expresión y juego y con ello las primeras expresiones artísticas.

Existen varios tipos de títeres como: Las marionetas, los guiñoles, títeres de guante, planos, el de varilla, los digitales; entre otros y lo más interesante es que se pueden hacer de cualquier material.

Para que conozcas más sobre el tema, te invito a que observes la siguiente cápsula de tus amigos de TETLI.

· Cápsula de especialista. La magia de los títeres. TETLI (títere de mando).
https://youtu.be/KYx89FigJmY


¿Te gustó la cápsula?

¿Te diste cuenta cómo los títeres, te hacen soñar, viajar y conocer otros lugares y personas? Hacen que tu imaginación vuele.

Como un guía que te lleva y te ayuda a expresar lo que sueñas e imaginas.

A través de ellos puedes contar muchas historias y crear diferentes personajes.

Y como muestra, observa el siguiente video, desde el inicio al minuto 3:08 o si prefieres obsérvalo completo.

· Vitamina Sé: especial en tu día. La vaca cuenta (Títeres).
https://www.youtube.com/watch?v=5NYUlEFvWnc&t=295s

Como has observado, con los títeres puedes contar muchas historias y también aprender de ellas. Como en esta historia que habla acerca de la importancia del agua, que es un líquido vital para el planeta y para todos los seres vivos.

Es un tema muy importante y sorprende la diversidad de títeres que existen, como la vaquita que es un títere de varilla y gracias a este mecanismo puede mover los brazos.

Además, si no puedes ver el final de la historia que te están contando lo que puedes hacer y que es muy divertido, es imaginar tu propio final.

En casa, en compañía de tu mamá, papá u otro adulto puedes crear tu propio final o por qué no, contar una nueva historia.

Actividad 2. Aprendiendo hacer títeres.

Ahora sí es momento de que hagas tus propios títeres, ¿Te gusta la idea? observa el siguiente video, desde el inicio hasta el minuto 2:04 o si prefieres obsérvalo completo.

· Cómo hacer títeres con limpiapipas. Isabel Ortiz. Sección de Enseñanzas Artísticas del INBAL. 
https://www.youtube.com/watch?v=XVWKgM3cB5k

Has aprendido a hacer unos títeres sencillos para tus dedos y te dieron muchas opciones para que puedas realizarlos. Recuerda que esta es sólo una idea, si no tienes el material no te preocupes, puedes hacer títeres con otros materiales.

Puedes hacerlos con tela, con palitos, con hojas e incluso puedes pintar unos ojos en tus dedos. (pídele a tu mamá, papá u otro adulto que te acompañen y ayuden a elaborarlos).

Qué te parece si juegas con tus títeres. Si quieres invita a tu mamá, papá o alguien de tu familia para que juegue contigo.

Improvisa un pequeño diálogo con los títeres.

Ahora observa una cápsula que te va a enseñar cómo contar historias con títeres.

· Cápsula especialista. Brenda Aremi Soria Herrera. Contando historias con títeres.
https://youtu.be/WelXxxGO7H4 

¿Qué te pareció la cápsula? Es muy interesante, te presenta los títeres y de manera muy sencilla te explica cómo contar una historia con títeres, siempre debe tener un inicio, conflicto y desenlace y una vez que la creas.

Actividad 3. Un cuento más con títeres. 

Se me ocurre que puedes observar una historia más en la que se utilizan unos títeres. Este es un cuento clásico llamado “La ratoncita presumida” ¿Quieres conocerlo? Observa el siguiente video.

· Cápsula de Especialista Margarita Viveros. La ratoncita presumida, cuento. 
https://youtu.be/I_gXNSp6j1k


¿Te das cuenta de todas las posibilidades que te ofrecen los títeres? Aquí acabas de observar que te permiten contar cuentos o tus propias historias, no sólo eso, también a través de ellos puedes compartir en familia algo que has aprendido o expresar cómo te sientes.

Y puedes decidir todo sobre ellos. Quiénes son, cómo hablan, cómo se mueven. Es como si a tu creatividad le salieran pies, manos y ojos.

Lo importante es que eches a volar tu imaginación y utilices cualquier manifestación artística para comunicar tus ideas y sentimientos.

En esta sesión aprendiste algunas formas de hacer títeres. 

Exploraste maneras para hacerlos en casa con los materiales que tienes a la mano.

Y también creaste historias. Algunas a partir de algo ya escrito y otras de tu propia creación.

Y es así, cómo a través de estas mil y una maneras de hacer teatro que exploraste durante estas sesiones, puedes crear y jugar a través de las Artes.

Si te es posible consulta otros libros y comenta el tema de hoy con tu familia. 


¡Buen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo. 

