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Cuarto de Primaria
Lengua Materna (clase bilingüe)

Ejerciendo mis derechos culturales y lingüísticos

Aprendizaje esperado: Reflexiona sobre los derechos lingüísticos y culturales de las niñas y los niños indígenas.

Énfasis: Conoce y hace uso de sus derechos lingüísticos en los espacios públicos.


¿Qué vamos a aprender?

Reflexionarás sobre los derechos lingüísticos y culturales en México. Darás un breve repaso de cuáles son y cómo hacer uso de ellos, también aprenderás de la diversidad cultural que hay en México.


¿Qué hacemos?

Como ya sabes, hablar una lengua, implica conocer su estructura gramatical, tonal y aspectos culturales para poder entender el mundo que rodea a la lengua.

En una lengua existen formas de nombrar a lo que les rodea, por ejemplo, ¿Cómo saludan? Aunque parezca un saludo común, en muchas comunidades indígenas hola, por ejemplo, emplea distintas características.

Para que esto quede más claro lee el siguiente ejemplo: en una comunidad totonakú, para saludar a sus mayores dicen Hola tía, aunque los niños y niñas no tengan parentesco con la persona que saludan. Sin embargo, es una forma de respeto hacia las personas mayores. Que interesante, otros saludos están relacionados con los astros como son el sol y luna, como sabes, los buenos días lo empleas cuando sale el sol, las buenas tardes cuando el sol está posicionado entre la tarde y la noche y buenas noches cuando la luna sale y generalmente cuando ya no hay luz.

Reflexiona, ¿Cómo saludan en tu comunidad y con que está relacionado? con la naturaleza, el cuerpo o los astros.

Ahora recordarás lo que el maestro Jorge Sánchez Palma, hablante del rarámuri del estado de Chihuahua dice qué es la lengua materna en el siguiente video, obsérvalo del minuto 08:32 a 09:29.

1. Características de mi idioma.
https://www.youtube.com/watch?v=PqXTPtx0n1M

Como te diste cuenta la lengua materna es la primera forma de comunicación que se emplea con la familia y comunidad, conociendo el entorno social y natural.

Por ejemplo, una lengua materna es el español. Hay quienes hablan náhuatl, mixteco, ñu’savii, ch’ol y por último Wirrarika. Como te darás cuenta hay muchas lenguas en el país, son alrededor de 68 agrupaciones lingüísticas y 364 variantes lo que significa que esto es apenas una pequeña demostración del universo lingüístico que existe en el país. Los hablantes de una de estas lenguas originarias deben reconocer y fortalecer tu lengua para que sigamos contando con esta gran diversidad de formas de pensar, resolver nuestros problemas y mirar el mundo en el que vivimos.

Los hablantes y pertenecientes a un país y a una comunidad tienen derechos universales, pero también específicos, estas deben de garantizar las necesidades básicas. Como recordaras estos derechos están establecidos en la Constitución de nuestro país y en otros Convenios. ¿Recuerdas alguno de estos documentos? si no te acuerdas, no te preocupes este es el espacio para hacerlo, para ello observa el siguiente video.

2. Acuérdate del Día de la Constitución Mexicana.
https://www.youtube.com/watch?v=_gfLuTI4Bkk&list=PLVBlddRXYB8eJWrpzHwSYbZBTqajzwDXz&index=46

Como te diste cuenta la constitución mexicana, es el espacio donde se establecen las leyes que te protegen como habitante de este país. 

Te diste cuenta de que la Carta magna está escrita en 40 lenguas indígenas como el mixteco, chontal, tarahumara, náhuatl, entre otros. Para profundizar en los derechos específicos observa el siguiente video.


3. Acuérdate del Día mundial de la infancia.
https://www.youtube.com/watch?v=XI_baHGN_wk&list=PLVBlddRXYB8eJWrpzHwSYbZBTqajzwDXz&index=11

Como te diste cuenta no importa la lengua que hables, es un derecho que tienes y es importantes que se te oriente en tu lengua, que te sientas identificado, que puedas dar tu opinión, que recibas educación y salud.

El maestro Jorge Sánchez, Rarámuri te explica por qué es importante el uso de la lengua materna para aprender. Observa en el siguiente video lo que dice. Inícialo en el minuto 10:30 y termínalo en el minuto 11:28

4. Características de mi idioma.
https://www.youtube.com/watch?v=PqXTPtx0n1M

El maestro Jorge Sánchez dice por qué es tan importante la lengua materna tan lo es que existe un día en la que se conmemora y reconoce esa importancia. Observa el siguiente video. Inícialo en el minuto 13:53 y termínalo en el minuto 17:02

5. Características de mi idioma.
https://www.youtube.com/watch?v=PqXTPtx0n1M

¿Qué te parece la información? Es muy interesante e importante. Observa que dicen Carola, Agustín y Joaquín sobre las lenguas indígenas. Inicia el video en el minuto 13:56 y detenlo en el minuto 17:02

6. Características de mi idioma.
https://www.youtube.com/watch?v=PqXTPtx0n1M

¿Qué bonitas canciones no te parece?

Como te diste cuenta la lengua se refleja en las canciones, pero también está presente en poemas, cuentos, leyendas, saberes propios como los medicinales, que son transmitidos a través de las pláticas entre las personas que saben usarlos y sus hijos y nietos por lo que se dice que su mensaje se realiza a través de la lengua oral, pero también en la lengua escrita desde hace muchos años, si te gusta saber sobre este tema te recomiendo que en la biblioteca o en internet investigues sobre  el Códice Cruz-Badiano (de plantas medicinales mexicanas) que fue escrito en 1552 por el médico nahua Martín de la Cruz encargado de los niños internos del Colegio de la Santa Cruz de Tlatelolco por lo que estos conocimientos han quedado registrados en documentos importantes como este.

Hoy en día las lenguas indígenas se hablan en la familia o en tú comunidad, pero estos deben de estar presentes en los todos los espacios públicos y darles la importancia que tienen.

A continuación, observa el siguiente video. Inícialo en el minuto 12:17 y termínalo en el minuto 13:28 

7. La riqueza de los idiomas o lenguas.
https://www.youtube.com/watch?v=-7SW_ebeI9o

Es muy triste saber que las lenguas indígenas están desapareciendo, pero gracias a que poetas, músicos, cuentistas, narradores, lingüistas y hablantes están haciendo conciencia de lo que conllevaría perder una lengua milenaria.

Para terminar, observa el siguiente video, inícialo en el minuto 18:17 y termínalo en el minuto 21:29

8. La riqueza de los idiomas o lenguas.
https://www.youtube.com/watch?v=-7SW_ebeI9o

Es increíble lo que los jóvenes están haciendo para preservar las lenguas. Estas nuevas canciones permiten que se puedan conocer mediante la música que nos gusta.

Si te es posible consulta otros libros y comenta el tema con tu familia. Si tienes la fortuna de hablar una lengua indígena aprovecha también este momento para practicarla y platica con tu familia en tu lengua materna.


¡Buen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.


Para saber más:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/primaria.html

