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El legado del mundo antiguo

Aprendizaje esperado: Valora el patrimonio cultural y material que ha dejado el mundo antiguo.

Énfasis: El legado del mundo antiguo.


¿Qué vamos a aprender?

Aprenderás a valorar el patrimonio cultural y material que ha dejado el mundo antiguo.


¿Qué hacemos?

Esta sesión estará dedicada a abordar un panorama general de toda la cultura y el conocimiento que nos heredaron estas primeras civilizaciones agrícolas.

Te has preguntado, ¿De dónde surgió la numeración que ocupamos hoy en día? o ¿El papel que ocupas para escribir? ni qué decir de nuestro alfabeto.

O quizá te has preguntado, ¿Cuándo y dónde surgieron las primeras ruedas? o ¿Los primeros instrumentos de observación astronómica? 

A las civilizaciones de la Antigüedad les debes más que sólo historia, gracias a ellas se han conformado las sociedades de hoy en día, son muchos los aportes de esas antiguas civilizaciones que empleas en tu vida cotidiana.

Qué te parece si comienzas con las matemáticas, pues los babilonios, egipcios y griegos nos legaron conocimientos muy importantes que utilizamos hoy en día, observa el siguiente video del segundo 00:42 al minuto 03:54
1. La geometría en Babilonia en 20. Geometría, Televisión Educativa, SEP
https://www.youtube.com/watch?v=-dxhGnFZ86w

Te diste cuenta, ¿Cómo las matemáticas que estudias hoy en día están basadas en los estudios que realizaron las sociedades de las antiguas culturas mesopotámicas?

Tanto egipcios, chinos, babilónicos, griegos y romanos desarrollaron varios sistemas de medición que les ayudaba en la administración, sobre todo en la agrimensura.

Observa el siguiente video del minuto 01:24 al 05:20

2. Obtención del perímetro en la antigüedad.
https://youtu.be/CpkAppRUgoU

Quien iba a decir que en la antigüedad se tenían ya estas nociones matemáticas, vaya que eran personas muy estudiosas de su entorno.

Tuvieron que ideárselas para resolver los problemas que enfrentaban en su vida cotidiana y, con ello, te heredaron gran conocimiento.

El recorrido aún no acaba. Con el fin de tener un buen registro para la administración de las actividades administrativas y comerciales las sociedades antiguas tuvieron que emplear algún sistema de escritura, fuera pictográfica o ideográfica, pero algunos tipos de escritura eran muy complejos y era necesario crear uno que fuera accesible, otro factor que desde la Antigüedad ha permitido la comunicación e identidad entre los habitantes de un territorio ha sido el lenguaje. 

Nuestro idioma también tiene sus orígenes en el desarrollo de las civilizaciones antiguas, en específico de la romana. Para comprender y conocer más sobre la importancia de nuestro alfabeto e idioma acompáñenos a observar los siguientes videos.

3. Fenicios: alfabeto fonético.
https://youtu.be/LhZwCWsZdvQ

4. El latín y el español.
https://youtu.be/eaDY0FyeXa0

Incluso hasta el origen de la música tiene sus antecedentes en la Prehistoria y las civilizaciones antiguas.

¿Te habías preguntado dónde y cuándo surgió la música y los instrumentos musicales? Conoce un poco más sobre la música como herencia cultural de la Antigüedad, observa el video Del minuto 02:02 a 05:03

5. Orígenes de la música.
https://youtu.be/L7wOcQgsq0Q
Es interesante conocer como algunos elementos de esta manifestación artística aún persistente.

Como observaste en este video que cada civilización aportó a la humanidad un estilo de música diferente así ocurrió con el resto de la cultura y el conocimiento.

Hay aspectos y conocimientos que permanecieron en el tiempo y otros que sin duda desaparecieron, por ejemplo, una de las aportaciones del Imperio romano a la humanidad fue su influencia en el idioma, específicamente en las lenguas romance como el español, el italiano, el portugués, entre otras que provienen del latín, idioma hablado en el antiguo Imperio.

La sociedad occidental, está fuertemente influida por la cultura grecorromana. ¿Qué otras aportaciones te imaginas que recibimos de Roma? ¿Qué conoces acerca de las aportaciones de estas culturas en las sociedades actuales?

Te invito a cuestionarte e investigar cuál es el origen de las cosas que tienen a tu alrededor y que son esenciales para ti en tu vida cotidiana.

En el caso de México, también tenemos una gran herencia cultural del México Antiguo, vamos a conocer un poco de ella. Observa el siguiente video del segundo 00:32 al minuto 04:11

6. Una ventana a las culturas: La lengua.
https://youtu.be/Jvbu6ns5VD8

Hay más como la comida, por ejemplo, pues muchos ingredientes de nuestra comida actual como son el maíz y el chile, productos que continúan muy arraigados en nuestro país y que bueno, porque son deliciosos.

A lo largo del curso, podrás profundizar en cada una de las civilizaciones de la Antigüedad y conocer más acerca de sus particularidades, organización, cultura y herencias culturales.

Definitivamente son muchas aportaciones las que conservamos de la Antigüedad. Tú, ¿Cuáles conoces? 

Cuando estudiemos la Edad Antigua podrás complementar y profundizar en todo aquello que ya sabes acerca de las distintas culturas de la Antigüedad y sus aportes a la sociedad actual, y con ello ampliar tu conocimiento y comprensión de la antigua Mesopotamia, Egipto, China, India, Grecia, Roma, los incas, los mexicas, los mayas, entre otros pueblos mesoamericanos y de los Andes.

El día de hoy, dimos un breve recorrido por algunos de los aportes de las culturas de la Antigüedad, desde las matemáticas con los babilonios, egipcios y griegos, hasta la alimentación y el lenguaje que tenemos actualmente en el continente americano. Sin duda, en la actualidad esa herencia cultural de las civilizaciones antiguas es una realidad que compartimos los habitantes de las sociedades occidentales y que aún representa una fuente inagotable para la producción cultural e intelectual.
Además de acercar a las naciones herederas de ese legado cultural da identidad a los habitantes del territorio en donde se desarrollaron estas civilizaciones, pues permanece en su memoria, es decir en su historia. Te invito a ser curioso, curiosa y seguir investigando sobre ellas.

Cuando lleguemos al estudio de estas civilizaciones quedaras fascinado, fascinada con su grandeza y sus aportes culturales.

Si te es posible consulta otros libros y comenta el tema de hoy con tu familia. 


¡Buen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.
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