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El reto de la desigualdad


Aprendizaje esperado: formula compromisos ante desafíos derivados de su pertenencia a la humanidad.

Énfasis: comprender el concepto de desigualdad social y los retos que ésta implica.


¿Qué vamos a aprender?

Lo que aprenderás deberá servir para mejorar tu calidad de vida, la de tu familia y la de la sociedad en general.

En esta sesión repasarás un gran problema nacional que genera múltiples problemas en todos los órdenes, que es la desigualdad social y los retos que genera para favorecer convivencias más igualitarias en todos los ámbitos de la sociedad y del mundo.

Para iniciar, prepara los materiales con los que puedas tomar notas de lo que te parezca relevante, para poder recuperarlas en otro momento. Puede servir al recomendar a alguna persona tu consulta o al comentar con tus familiares, tus compañeras y compañeros o tu maestra o maestro, lo que aquí aprenderás.

Ten a la mano tu libreta, lápiz o bolígrafo y el libro de la asignatura, por si requieres consultar algunos datos.

Revisarás y reflexionarás sobre la desigualdad, un hecho que caracteriza la sociedad y que no es algo natural. Como todo lo social es una creación, es un orden impuesto y, por ello, es necesario que cobres conciencia de su existencia para transformarla. 

Imagina que pudieras viajar por el mundo o por el país. En la medida en la que tuvieras la oportunidad de conocer más personas y lugares, podrías darte cuenta de que existen diferencias económicas y sociales notorias, al caminar entre las calles verías casas grandes y pequeñas, en algunos lugares la mayoría de las casas están bien construidas, mientras que en otros las casas están inconclusas, deterioradas o son muy sencillas. 

De igual forma pasa con las personas, con la alimentación, la vestimenta o la educación, el acceso a bienes fundamentales como alimentación o medicinas, es desigual ¿te has preguntado por qué existen diferencias entre quienes todo lo tienen y quienes carecen de lo básico para tener una vida digna?

La respuesta ha implicado que muchas personas den explicaciones que va desde razones religiosas, hasta quienes atribuyen esas diferencias a virtudes personales.

Las creencias definen la forma como se enfrenta la desigualdad. Quienes consideran que es normal, la aceptan con todas las formas y las consecuencias; quienes asumen que es producto de injusticias históricas, piensan que es necesario aspirar a la igualdad y trabajar por ella.

Piensa ¿Por qué existe la desigualdad? 


¿Qué hacemos? 

Revisa algunas entrevistas para conocer puntos de vista al respecto mediante el siguiente video, observa del minuto 02:44 al 03:50.

1. El dinero o la vida: modelos de desarrollo en México
https://ventana.televisioneducativa.gob.mx/educamedia/sea/familia/AVANZADO/294

Como pudiste observar, la mayoría opina que la desigualdad se debe a diferencias en la educación, para algunas personas es algo que existe y se está acentuando, es decir, cada vez existe más desigualdad porque hay un gran número de personas que no tiene acceso a una educación de calidad y para otros, es algo que tiene que existir, lo ven natural.

Se puede considerar que existen dos tipos fundamentales de desigualdad, la que surge de las diferencias físicas y la que se crea a partir de las condiciones sociales. Entre personas siempre han existido diferencias físicas, algunas son altas, otras bajas, algunas son blancas y otras morenas; algunas son mujeres y otras son hombres.

Esas diferencias siempre existirán y enriquecen, finalmente detrás de esas diferencias debe subyacer una igualdad sustantiva, la de ser seres humanos con igual dignidad y derechos.

Existe otra desigualdad que surge de injusticias históricas, la mayoría de esas injusticas tiene que ver con la apropiación de la riqueza por parte de algunos sobre otros en otras épocas, cuya herencia deja marcadas diferencias entre los que la han heredado y los desheredados. De igual forma, existieron leyes injustas que ratificaban esas desigualdades.

Observa la siguiente información del minuto 13:50 al 14:41 en la que se explica cómo se conformaron estas desigualdades en México.

2. El dinero o la vida: modelos de desarrollo en México
https://ventana.televisioneducativa.gob.mx/educamedia/sea/familia/AVANZADO/294

Durante el Porfiriato se generó un modelo de desarrollo, fundado en la paz social para impulsar el desarrollo económico. Era necesario, en ese momento, impulsar el desarrollo económico, lo que ocurrió con una marcada desigualdad. 

El modelo se basaba en generar más riqueza por parte de quienes ya la poseían, a costa del trabajo mal pagado de las masas pobres, lo que prolongaba la desigualdad. 

Para los gobiernos y las clases económicamente pudientes, no existía un interés por cambiar las condiciones de pobreza de las mayorías, todo lo contrario, su persistencia en la pobreza les garantizaba mantenerlas como mano de obra barata que les servía para generar más riqueza. 

Ciertamente, durante la segunda mitad del S. XIX, en México se logró una paz social forzada que posibilitaba la generación de riqueza y bienestar. Lamentablemente, ese bienestar no fue para todas y todos, sembró las semillas de una profunda desigualdad que prevalece hasta la época.

Es necesario comprender que esto es algo más complejo, que no era sencillo para el régimen porfiriano cambiar las condiciones del orden internacional que, durante siglos, había dirigido la concentración de la riqueza en otros países El orden mundial ya presentaba estas marcadas diferencias y no ha cambiado mucho desde entonces.

La desigualdad está predispuesta desde un orden mundial que concentra la riqueza en unos países y deja desprotegidos a otros.

Para comprender mejor esto, observa la siguiente cápsula del minuto 06:07 al 08:09.

3. El dinero o la vida: modelos de desarrollo en México
https://ventana.televisioneducativa.gob.mx/educamedia/sea/familia/AVANZADO/294

En la información que se presenta, se mencionan datos muy interesantes respecto al lugar que ocupa México, a nivel mundial, respecto a la generación de riqueza y al ingreso de la población. Se dice que México ocupa el lugar 16 a nivel mundial en cuanto a generación de riqueza global, lo que se conoce como Producto Interno Bruto o PIB.

Si la riqueza que se produce se dividiera entre el número de los pobladores, daría el llamado producto interno bruto per cápita (Por cabeza) y eso conduce al lugar número 81 entre las naciones del mundo. 

Este indicador refiere el ingreso que puede tener cada habitante a partir de la riqueza producida, aunque el valor de lo producido ocupa el lugar 16 en el mundo, al interior del país la distribución de esa riqueza es insuficiente para dar calidad de vida a toda la población.

Producir más riqueza significa elevar la producción de alimentos, medicamentos, servicios, transportes, para que cada familia cuente con lo indispensable para vivir. Sin embargo, la distribución de la riqueza no favorece a todas y todos por igual, pues hay quienes, por su condición, tendrán más oportunidades que otras y otros para tener una mejor calidad de vida.

Se le llama oportunidades a las condiciones que favorecen el bienestar de las personas, la creación de servicios como transporte y comunicaciones, por ejemplo. El país necesita crear condiciones que dan oportunidad a las personas para realizar actividades con las que podrán resolver sus necesidades. 

Un ejemplo, en un grupo de secundaria, un alumno vive en una colonia bien comunicada, a dos calles del lugar donde pasa el autobús que lo lleva a la escuela. Si lo toma a las 6:30 hrs, podrá llegar a su clase de las 7:00. 

Otro estudiante vive en una colonia marginada, en la que casi no hay transportes. Tarda una hora en llegar a la universidad, pero si sale con el tiempo justo, el transporte pasa lleno y no lo alcanza a abordar, por lo que debe prevenirse para poder tomar el que pasa media hora antes, por lo que deberá tomar el transporte de las 5:30 hrs, todos los días. 

Aun cuando los dos llegan a las 7:00 de la mañana a la clase, el esfuerzo que aplicó el alumno que vive en la colonia marginada es mayor que el que le implicó al que vive en una colonia bien comunicada. Esta es una de las caras de la desigualdad, la que implica situaciones de inequidad y hasta de injusticia.

Como ya se mencionó, todo esto es un producto de la historia. En particular, en México, durante las décadas que siguieron a la Revolución Mexicana, se definió el modelo de desarrollo implementado en el país. 

Observa una explicación más amplia de esta idea a través del siguiente video del minuto 21:02 a 22:33.

4. El dinero o la vida: modelos de desarrollo en México
https://ventana.televisioneducativa.gob.mx/educamedia/sea/familia/AVANZADO/294

Uno de los retos que más preocupa a la sociedad en general, es el de la pobreza. Su incremento exige que se implementen acciones que ayuden a crear mejores condiciones para que la desigualdad no reproduzca las desventajas heredadas y las personas menos favorecidas puedan trabajar para generarse mejores condiciones de vida. 

Algunas personas optan por migrar para buscar mejores condiciones de vida. La salida de muchas personas de su población de origen es un fenómeno permanente en la historia de la humanidad (más pronunciado en lugares con bajo nivel de desarrollo), hacia zonas donde existen mayores oportunidades de empleo y de bienestar en general.

Este flujo se incrementa en tiempos de crisis económica, social, o política. Observa el siguiente video del minuto 01:29 al 03:48 para comprender mejor este fenómeno.

5. La migración interna en México.
https://www.youtube.com/watch?v=jTU_nfWiLUA

La desigualdad no se resuelve favoreciendo que las personas abandonen sus lugares de origen, esto representa muchos sacrificios para quienes abandonan el lugar donde están sus raíces y su familia.  

Lo conveniente es apoyar para que las personas puedan encontrar oportunidades laborales en el lugar donde viven, para ello muchas veces se impulsan los llamados proyectos productivos ¿Sabes qué significa eso? Observa este ejemplo del minuto 03:52 al 04:27.

6. Necesito de los demás 2
https://ventana.televisioneducativa.gob.mx/educamedia/telesecundaria/2/20/3/1128

Con este ejemplo observa la importancia de la organización y del conocimiento que debe ofrecer la educación para ingeniar soluciones que permitan crear proyectos que promuevan las actividades productivas con las que se generen mejores condiciones de vida para los grupos con mayores necesidades.

De igual forma, se necesita de una educación que haga valorar la igualdad como una aspiración colectiva y que ofrezca ideas sobre cómo hacerla realidad.

Es importante que la desigualdad se enfrente con prácticas de solidaridad y apoyo mutuo, es necesaria la comprensión de que vamos juntos por el camino de la vida para favorecer la igualdad, tal como lo dice Benedetti.

Observa el siguiente video del minuto 06:56 al 07:44.

7. Necesito de los demás 2
https://ventana.televisioneducativa.gob.mx/educamedia/telesecundaria/2/20/3/1128

Cada uno de los problemas es un reto que se debe enfrentar como sociedad, algunos corresponden a las autoridades, los que corresponden están vinculados a la actitud, a favor de exigir un trato igualitario.

Como has visto en esta sesión, la desigualdad es uno de los grandes retos que se tienen como sociedad, está fuertemente vinculado con la educación. 

De ella es importante que aprendas lo necesario para ser capaz de enfrentar los retos que el trabajo exija y debes aprender a ejercer la ciudadanía a favor de una sociedad más justa, en la que actúes a favor de la igualdad. 


El reto de hoy:

Aprender en casa es un reto y un placer. Así que comparte con tu familia tus aprendizajes. 


¡Buen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.
